



探寻丝路遗珠第十五站

汉代玉门关： 艳阳长风丝绸路 羌笛驼铃古雄关



为抓拍玉门关日出时的绝美景色,记者凌晨4点就起床了



核心提示

□特派记者 孟国庆 /文 张晓理/图

提起玉门关,人们脑海里都会浮现出大漠孤烟的画面。事实上,此次申遗的汉代玉门关,完全不是人们想象中的模样。在古丝绸之路上,玉门关不仅是中原通往西域的西大门,还是商旅们的绿洲和补给站。如今,它是丝绸之路初期的见证者。

1 和田玉进入中原的大门

玉门关在哪里?如果把敦煌市和其西南方向的阳关、西北方向的玉门关用直线连起来,就会画出一个边长80公里左右的等边三角形。

昨日不到5时,我们驱车从敦煌市区出发,沿215国道向西北行进,大约半小时后,拐到一条水泥路上一路向北,又行驶了近一个小时,终于到达玉门关。

玉门关并不在荒凉的戈壁滩上,而是矗立在一块高地上,是一个东西宽约24.4米,南北长约26.4米,残高约9.7米的夯土城堡。在其北侧,有一块更小的高地,这里曾经有个附属于玉门关的小哨所,担负警戒、瞭望任务的人员在这里值守。在小哨所北侧,就是静静流淌的疏勒河,河边和沼泽地里都有成簇的芦苇在风中舞动。

玉门关景区的工作人员说,汉武帝在元狩年间收复河西后,做的第一件事就是“列四郡、据两关”,“列四郡”,就是设立了武威、酒泉、张掖、敦煌四郡,并在敦煌的西北和西南方向分别建了玉门关和阳关。

1944年,考古学家阎文儒等在玉门关发现的汉简显示,西汉未设立敦煌郡以前,就建了玉门关,隶属于酒泉郡。因此可以说,玉门关是河西地区最古老的边防站。

从建成伊始,玉门关就是丝绸之路上中原到西域除阳关以外的必经之路,也是新疆和田玉进入中原的大门,玉门关因此得名。



晚报采访组在玉门关留影纪念



历经千年,古朴沧桑



蓝天白云,壮美景观

2 丝绸之路上的绿洲和补给站

为什么玉门关会成为丝绸之路上的必经之路呢?这要从它所处的地方说起。

玉门关西边是天堑般的大沼泽,东边是汉长城,北边横亘着连绵的山脉,南边的边塞墙通往阳关。

更重要的是,从玉门关往西到罗布泊,几百里的路途上没有其他水源。古人要出入玉门关,就要择水而行。沿汉长城由东向西流淌的疏勒河就是商旅们的生命线,也是玉门关的一道天然屏障。

正是因为有了这条河和这片沼泽,玉门关不仅不是一片荒芜之地,恰恰相反,它是丝绸之路的一片绿洲、一个重要的补给站,驼铃和羌笛声在玉门关前日夜不息地响着。

在距玉门关1公里处,有一个南北宽150米、东西长155米的“小城”,因其是沿河而建、用以屯粮的军事仓库,所以名为河仓城,又因其为方形,人们叫它“大方盘城”,把同样为方形的玉门关称为“小方盘城”。玉门关、河仓城和汉长城构成了一个坚固的军事堡垒,此次它们也一起“组团”申遗。

既然玉门关处于水草丰美之地,那为什么王之涣会有“春风不度玉门关”的诗句呢?景区工作人员称,王之涣所处的唐玉门关,与汉玉门关并不是同一个地方,唐玉门关的具体位置至今仍无定论,但可以确定在敦煌以东。

3 雄关矗立,名将高僧留足迹

两千年来,在玉门关留下足迹的名将高僧不知凡几。玉门关作为中原通往西域的西大门,与作为丝绸之路东起点的洛阳联系异常紧密。

最为人们熟知的,就是东汉的班超。班超曾任西域都护,在任内沟通了塔里木盆地到葱岭的大道,为丝绸之路做出极大贡献。

景区工作人员说,作为西域都护,班超多次经过玉门关。在玉门关以西40公里的地方,有一口井叫都护泉,相传即为班超所凿,现在都护泉仍存,但已改名为榆林泉。

班超晚年,曾上书汉明帝说:“臣不敢望到酒泉郡,但愿生入玉门关。”汉明帝同意了。公元102年,班超从玉门关入关回到洛阳,第二年去世。

另一个不得不提的人叫安世高,他是丝绸之路上最早通过玉门关来到洛阳的外国王子。他是安息国(今伊朗)的王太子,也是一位造诣很深的佛学家。公元147年前后,他从玉门关进入中原,后到洛阳,翻译了大量经书。商旅、信众称其为“安侯”,敦煌莫高窟454窟还有关于他的壁画。

天翼 surfing 天翼好网络 传递好图文
3G 互联网手机 本活动唯一指定通讯运营商
“中国电信”随手拍摄影大赛同步开启

重走丝路特别支持单位:
YICHUAN 伊川农商银行

今世福珠宝 JINSHIFU JEWELRY
因福而聚 传世百年
助力丝路申遗,从我做起